OLIMPIADA LA GEOGRAFIE
Etapa republicana, 08 mai 2023
Clasa a X-a

Barem de evaluare

IL\(lal;n Pltjggﬁ J Raéspuns asteptat Punctaj detaliat
1. 10 |1.c;2.a;3.b;4.d; 5. b; Cate 1 p. pentru
6.c;7.c;8.d;9.a;10.d. fiecare raspuns corect;
total — 10 p.
2. 6 a) NU; raspunsul corect — impotriva/contra 2 p. pentru incercuirea
b) NU; raspunsul corect — troposfera cuvantului DA;
c) DA. Cate 1 p. pentru
incercuirea cuvantului
NU;
Cate 1 p. pentru
raspunsul corect.
3. 10 | Succesiunea celor 5 lacuri mentionate pe directia de la Sud | Céate 1 p. pentru
spre Nord: succesiunea corecta a
Titicaca fiecarui lac;
Ciad to:cal -5p.
Marea Moarta Cate'l p- pentru <
Tssak-Kul localizarea corecta a
Balhas fiecarui lac pe harta-
i contur; total -5 p.
4. 14 | a) tipurile de front atmosferic in zonele marcate pe harta, cu a) Cate 1 p. pentru
numerele: 1. oclus; 2. cald; 4. rece; 5. stationar; fiecare raspuns corect;
Tipul de camp baric in zona marcata cu numarul 6: anticiclon; | total — 11 p.
numarul 1: ciclon
Norii cumulonimbus se formeaza in zona marcata cu numarul 1
sau 4;
Douai caracteristici ale vremii in zona marcata cu numarul
3 sunt: vreme senina, calda, fara precipitatii si fara vant
Douai caracteristici ale vremii in zona marcata cu numarul
1 sunt: vreme innouratd, cu precipitatii, temperaturi ale aerului
mai mici, vant.
b) 2 p. pentru
b) Frontoliza — proces de destramare si disparitie a frontului definirea notiunii;
atmosferic; zonele 3 sau 6 1 p. pentru indicarea
Nota: se accepta si alte formulari corecte ale raspunsurilor. corecta a zonet,
’ total - 3 p.
5. 10 | A) Mediul ecuatorial: 2,3,5,9 Cite 1 p. pentru
B) Mediul subecuatorial: 6, 10 fiecare raspuns corect;
total — 10 p.
C) Mediul subtropical: 1,4,7,8




10

a) In dependenti de modul de formare, deosebirea intre
banchiza si aisberg, consta in faptul ca banchiza este un strat
plutitor de gheata, care se formeaza in regiunile oceanice
polare, prin inghetarea suprafetei marine, iar aisbergurile se
formeaza in rezultatul desprinderii blocurilor uriase de gheata
din ghetarii continentali, fiind purtati liber de vanturi si de
curentil oceanici.

b) Cu cat salinitatea apei este mai mare, cu atat temperatura de

inghet a apei este mai joasa. Punctul de inghet al apei saline se
afla sub 0°C (intre —1,4°C si —1,7°C).

c) Ghetarii reprezintd mase de gheatd mobila, care se formeaza
in regiunile cu temperaturi medii anuale sub 0°C, in urma
acumuldrii si transformarii precipitatiilor atmosferice solide.
Partea troposferei care permite formarea si pastrarea ghetii si a
zapezii perene este numita hionosferd. Nivelul inferior al
hionosferei este numit granita zdpezilor perene. In regiunile
polare si la altitudini mari temperaturile joase se mentin pe
parcursul intregului an, iar cantitatile abundente de precipitatii
solide nu reugesc sd se topeasca si sa se evaporeze. Aceste
conditii contribuie la acumularea zapezilor perene. Cu timpul,
zapada devine compacta si se transforma intr-o masa granulara
numita firn. Prin tasare continua si indelungata, firnul isi
reduce porozitatea si se transforma 1n gheata.

d) Din cauza plasticitatii ghetii si a unui relief fragmentat,
ghetarii incep sd se miste, modeland astfel scoarta terestra.
Formele de relief rezultate prin exaratie, transport si acumulare
sunt mai usor de observat dupad retragerea ghetarilor din timpul
glaciatiunilor cunoscute in istoria Pamantului. Cele mai
frecvente forme de relief create prin eroziune sunt fieldurile,
care reprezintd ,,campii” sau ,,podisuri’ modelate pe un
substrat rezistent si acoperite cu roci dure. Aceste formatiuni
sunt numite ,,spindri, frunti de berbec”. Materialul provenit
din eroziunea glaciara este prins in corpul calotei, se misca
impreuna cu ghetarul, fiind depus apoi in valuri de morene de
diverse forme. Ghetarii de calotd transportd blocuri mari de
rocd, numite blocuri eratice.

Nota: se accepta si alte formuldri corecte ale raspunsurilor.

a) 1 p. pentru
deducerea partial
corectd si 2 p. pentru
deducerea corecta si
deplina.

b) 1 p. pentru
stabilirea partial
corectd si 2 p. pentru
stabilirea corecta si
deplina.

c) 1 p. pentru
indicarea corectd a
modului de formare, 2
p. pentru indicarea
corecta si
argumentarea partiala
si 3 p. pentru
indicarea corecta si
argumentarea deplina.

d) Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total — 3 p.

Sol castaniu: conditii de stepa arida; clima mai uscata; covor
ierbos mai sporadic; continutul de humus este mic.

Sol lateritic: sub padurile ecuatoriale; tempraturi inalte ale
aerului; cantitati mari de precipitatii; alterarea rapida a partii
minerale; descompunerea rapida a substantelor organice;

Sol aluvial: sol azonal; format in cazul aluvionarii, a inundarii
periodice si a prezentei apelor freatice la adancimi mici; mai
frecvent apar in luncile raurilor.

Nota: se accepta si alte formulari corecte ale raspunsurilor.

Cate 1 p. pentru
fiecare raspuns corect;
total — 6 p.




8. 8 | a) Temperatura medie a aerului in luna cea mai calda: +8°C; a) 1 p. pentru
raspunsul corect;
Zona climatica: subpolara / subarctica. 2 p. pentru stabilirea
corecta a zonei;
b) 23° 30" + 66° 30' = 90°; otal - 3P
90° x 111 km = 9990 km b) Céte 1 p. pentru
: indicarea valorii
fiecarei paralele;
total - 2 p.
1 p. pentru calcularea
distantei in grade;
1 p. pentru aplicarea
valorii de 111 km;
1 p. pentru calcularea
distantei in kilometri.
9. 6 | a) In Africa la Tropicul de Nord se inregistreaza valori mai | Cate 1 p. pentru
mari ale radiatiei solare totale anuale din cauza pozitiei | indicarea corectd a
teritoriului la latitudini tropicale, pentru care este caracteristica | cauzei, cate 2 p.
durata foarte mare de stralucire a Soarelui, nebulozitatea foarte | pentry indicarea
mica si predominarea radiatiei solare directe. corectd si
) . ) ) ) . ) argumentarea partiala
b) Curenti oceanici reci sunt considerati acei curenti, apa | . 4 3 tru
carora este mai rece decat apa regiunilor invecinate. Astfel, stea te 3 p- pen ..
apa curentului oceanic rece al Somaliei traverseaza zona indicarea corecta 3 5
ecuatoriald si este mai rece, comparativ cu apa regiunilor | drgumentarea deplina;
invecinate. In acelasi timp, apa acestui curent este mai calda, total -6 p.
decat apa curentului oceanic cald al Norvegiei, care
traverseaza latitudinile subpolare/subarctice, cu ape invecinate
mai reci.
Nota: se accepta si alte formuldari corecte ale
raspunsului.
10. | 20 Ciate 1 p. pentru
Denumirea obiectivului geografic denumirea corectd a
1 Cocos obiectivului geografic;
' total — 10 p.
2. | Kola
3. | Dardanele ICﬁte.l p- pentru <
ocalizarea corecta pe
4. Finlanda harta-contur a fiecarui
5. | Tanganyika obiectiv geografic;
6. Mauno Loa total - 10 p.
7. | Alpi
8. |Java
9. | Amazon
10. | Valea Mortii
Total| 100 | Nota:

in cazul egalitatii de puncte la doud sau mai multe teste si a
necesititii de a le detasa (ierarhiza), itemii 6 si 9 vor fi
decisivi.




